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УДК 027.021 (477) + 655.4 (477)
Т етяна ДУБ А С,  
заввід ді л у НБУВ

Інфо рмацій ний р ино к і в и давнича діял ь ні сть 
на уко вих біблі оте к

У статті роз гля даєтьс я  м ісце  й  р ол ь  на укових бібл іотечних  за кл адів  У кр аїни 
на етапі  ро зви тку і нфо рмати за ції сучас н ог о  у країн с ьк ого сус пі л ьс тва. В  исв іт-
люється п и тання вид авничо ї  д іяльн ос т і  наукових бібліоте к . Роз гл ян уто пер-
сп ективн і  шляхи роз витку  ви д ав ничої спра в и  в  Ук раїні.

Ма йбу тн є сучас но ї людини – це світ інформа ці йного  сус пільс тв а . Як 
 за значе н о  в  З а коні Укра їни «Про основні засади р озвитку  ін формаційн ог о 
 суспільства в Україн і на 2007–201 5 рр.»,  од ним з  го ловних п рі о р итетів для 
У кр а їни є побу до в а та р озвиток і нформ аці йн ого суспіль с тва . Сере д 
 о сновних стра тегі чних  ці лей у ньому в из на ча є ться прис ко рення роз-
робк и та  в пр ов адження  інформаці йн о-кому ні к ат ив них техн о ло гій в усі 
сфери  с ус пільного  ж иття та р озвиток н ац іо нал ьної  ін ф ор маційної інф-
р аструктури. 

У р ин к ових умов а х г ос по да р ювання  ін ф ормація стає това р ом , я  ки-
й має с оціал ьн і , якісно-кіль кісн і,  в  артісні в им іри т а  х аракт ерист ики, 
с  воїх в ир о бн и ків і с воїх спож ив а чі в. В іншому асп екті  вона я вляє с обою 
семіо ти чн е ( знако во )  уреч ев ле н і  з на ння та від омо ст і, зорі єн то вані на 
 за до в ол ення духо вно-інтел ектуаль них п от реб людини й організа ці й но-
виробнич их ,  політ ич них п о треб суспіл ьс тва . З о дн ого боку, інформ ація 
є продуктом інте лектуаль ного опрацювання б іл ьших чи м е нши х масивів 
зна нь , а з  іншого –  п ід ґрунтям для под аль ш ого вик ор и ст ання  з  м етою 
вигот ов лення конкр ет н ого товару , з  дій сненн я  к он кретного вироб-
ничого п роцесу  тощо. З  алежно від приз на чення інфор мація  на бу ва є 
 тієї чи іншо ї форм и (книг а, ста ття, анал і ти чна довідка, автомат изован а 
 б аз а д аних тощо ) . Таким ч ином, інформаційний ринок – це  р инок інфо р-
м аційних п родук ті в та пос лу г (ІПП), д е  діють усі о бо в’язкові атрибути – 
 з ак они попиту  і  пр оп озиці ї,  життє ви й цикл товару ,  ц  іна і  т . ін. Ф  ор-
 мув ання  націона л ьного інф ор ма ц ійного  ринку – важ л ивий фактор під-
вищення ролі України на міжнародній арені. В Українській дер жаві 
є всі умови для фор му вання та регу лю вання наці о наль ного інфор ма цій-
ного ринку. Спи ра ю чись на існу ючі рин кові меха нізми, сві то вий досвід, 
можна визна чити орга ні за ційні й еко но мічні аспекти ство рення віт чиз-
ня ного ринку ІПП. До орга ні за цій них аспек тів нале жить вирі шення 
питань нор ма тив но-за ко но дав чої бази, пра во вого захисту, струк ту ри-
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за ції за фор мами влас ності, під по ряд ко ва ністю та вироб ни чими про-
ек тами інфор ма цій них струк тур, роз бу дови інфра струк тури [1]. Еко-
но мічні аспекти фор му вання ринку ІПП роз кри ва ються через закони 
попиту й про по зи ції, які, у свою чергу, визна ча ють жит тє вий цикл 
ІПП, їхні ціни, дже рела фінан су вання. Інфор ма цій ний попит зумов лює 
сукуп ність харак те рис тик ІПП (кіль кість, якість, обсяг, вид тощо), які 
необ хідні спо жи ва чеві в пев ний час, у пев ному сус піль ному ото ченні 
для вирі шення постав ле них завдань. Інфор ма ційна потреба діс тає свій 
прояв у праг ненні вико рис то ву вати інфор ма цію не тільки як від тво рю-
ва ний про дукт праці, а й як від биття об’єк тив ної реаль ності навко ли-
шнь ого сере до вища для під тримки й роз витку мате рі аль них та духов-
них основ сус піль ства. Потреби визна ча ють зміст, обсяг, струк туру, 
дина міку попиту, тому потреба є пер вин ною від носно попиту й під ля-
гає вивченню в першу чергу. Най краще сут ність інфор ма цій ної потреби 
роз кри ва ється через отри мання від по ві дей на сис тему запитань.

Сьо го дні задо воль нити потребу в інфор ма ції біль шості насе лення 
і насам пе ред нау ко вців може тільки біб лі о тека – най більше схо вище 
інфор ма цій них носіїв, яка справ ляє могут ній вплив на хід сус піль них 
про це сів в інте лек ту аль ному, духов ному сенсі. Перед нею постав лено 
завдання кар ди наль ного вдос ко на лення інфор ма цій ного забез пе чення 
ста лого роз витку сус піль ства та дер жа во твор чих про це сів в Укра їні, що 
перед ба чає, зок рема, досяг нення якісно нового рівня обслу го ву вання 
вче них і спе ці а ліс тів на основі тра ди цій них і новіт ніх інфор ма цій них 
про дук тів та послуг. Фор му вання інфор ма цій ного ринку в Укра їні зу-
мов лює нове став лення до дже рел інфор ма ції та інфор ма цій но-біб лі ог-
ра фіч них послуг як товару особ ли вого роду, зму шує біб лі о теки з пози-
ції рин ко вої еко но міки пере гля дати зміст, орга ні за цію і тех но ло гію 
тра ди цій ної біб ліо теч но-біб лі ог ра фіч ної діяль ності. В останнє деся-
ти ліття ХХ ст. біб лі о теки почали засто со ву вати біб ліо теч но-ін фор ма-
цій ний мар ке тинг з метою вивчення інфор ма цій них про дук тів і послуг 
та визна чення свого місця в ньому як вироб ни ків, поста чаль ни ків та 
інфор ма цій них посе ред ни ків.  

В умо вах роз витку інфор ма цій ного ринку в Укра їні сьо го дні книга 
є важ ли вим дже ре лом інфор ма ці ї. Зва жа ючи на еко но мічні про блеми 
мину лого деся ти річчя, що сер йозно позна чи лися на кни го ви данні та 
кни го роз пов сю дженні, в Укра їні набрала гост роти про блема збіль-
шення загаль ної кіль кості тира жів та роз ши рення тема тич ного репер-
ту ару кни го ви дання. Нау кова біб лі о тека сьо го дні – це нау ко во-ін фор ма-
цій ний центр, схо вище доку мен таль ної спад щини укра ї нсь кої нації та 
інших етно сів, які про жи ва ють в Укра їні, центр нако пи чення, нау ко вої 
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обробки, збе рі гання та вико рис тання нау ко вих та сус пільно зна чу щих 
віт чиз ня них, зару біж них видань на всіх носіях інфор ма ці ї. 

Видав нича діяль ність нау ко вих біб лі о тек від різ ня ється від роботи 
зви чай ного видав ництва. У струк турі біб лі о теки існує спе ці а лі зо ва ний 
редак цій но-ви дав ни чий від діл, діяль ність якого без по се ре днь о пов’я-
зана з нау ко вою пра цею, що про во диться в біб ліо теці. Резуль тати нау-
ко вих дослі джень пред став лені у вигляді дру ко ва ної про дук ції за всіма 
нау ко вими напря мами.  Основ ним напря мом видав ни чої діяль ності 
нау ко вих біб лі о тек є під го товка та видання робіт, що уза галь ню ють 
най важ ли віші резуль тати фун да мен таль них і при клад них дослі джень. 
Крім видання суто нау ко вих праць, біб лі о теки при ді ля ють значну увагу 
випуску літе ра тури, що висвіт лює питання істо ри ко-куль тур ної спад-
щини укра ї нсь кого народу та роз ра хо вана на широке коло чита чів, нау-
ко во-по пу ляр ним видан ням. 

Голо вні нау кові біб лі о теки – Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого, Львівська нау кова біб лі о тека ім. В. Сте фа ника, Хар-
ківська дер жавна нау кова біб лі о тека ім. В. Ко ро ленка, Одеська наці-
о нальна ордена Дружби наро дів нау кова біб лі о тека ім. М. Горь кого, 
здійс ню ючи видав ничу діяль ність, вида ють також власні збір ники нау-
ко вих праць. Як при клад можна назвати Нау кові праці Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (з 1998 р.). Крім того, при 
вели ких нау ко вих біб лі о те ках запо чат ко вано серійні видання про філь-
них нау ко вих праць – «Руко писна та книж кова спад щина Укра ї ни», 
«Укра їнська біо гра фіс ти ка» (НБУВ імені В. І. Вер надсь ко го), «Биб ли-
о теки наци о наль ных ака де мий наук: про блемы функ ци о ни ро ва ния, 
тен ден ции раз ви ти я», «Збір ник нау ко вих праць Нау ко во-дос лід ного 
центру пері оди ки» (Львівсь кої нау ко вої біб лі о теки ім. В. Сте фа ни-
ка), Записки Львівсь кої нау ко вої біб лі о теки ім. В. Сте фа ника, «Біб лі о-
течна справа та крає знавст во» тощо. Ряд нау ко вих біб лі о тек вида ють 
пері одичні видання та жур нали: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого – нау ко во-те о ре тич ний та прак тич ний жур нал 
«Бібліотечний вісни к »  (з 199 3 р. ),   журнал  «Україна : події, факти, коме н-
т арі» (з 19 98  р.), Укра їн с ький рефе ра ти вн и й журна л  «Д же р ело»  (з 1999 р. 
с  пільно  з  Інс титуто м  п ро блем реєстраці ї  інформації НАН  Украї ни-
) , у трьо х серіях – тех ні чній,  прир о дничій, г  ум а ні тар ні й. Рефе ративні 
журнали , які м аю т ь  повноцін ний  довідк о ви й апар ат,  широкий с пе-
кт р біб ліографічн и х  по силань , д  а ють великі  мо жливо ст і  дл я інфо рм-
аційного п ошу ку ,  збору і від б ору і нф ормаці ї , конкре тних науко вих 
дос лі джень, п  рийнятт я  рі шень та р е а лі зації поетапних  ді й, виб ору 
 оптималь ни х  методи к  для сучаснос ті . Вони  х ар актеризуют ь  н аукови й 
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 до робок окре мих н аук ових у ста нов, доп о магають орієнтації в ч асі 
і о ц ін юют ь тенденції, в  ід б ивають і нтеграц ійні п р оц еси в наук о вій 
т а держа в ній політиці щодо  ін ф ормаці йних  ре с урсів України [2] . Я к 
 науко во-інформ ац ій ний центр, Державна  на ук ова с ільсь к ог оспод а р-
с ька б і бл іотека  Української академії  агр арних  наук щор ічно ( з  19 99 р.) 
вида є по  чо ти р и  в ипуски  «Б юлетеня ДНСГ Б  УААН» та рефе ра ти вн ого 
жур н алу « Агропр о ми сло вий к о мплекс Укра їн и». Це  видання сього дн і 
с еред  а гр а ріїв вже  набул о популярн о ст і й посідає чинн е м ісце в п о-
тоці рефер ати вно ї  в ітчизн ян о ї  науково-те хн ічної інф о рм аці ї.  Усь ого за 
 роки  існуванн я бібліот еки вид ан о понад 1 00  наукових видань (м он о г-
р афій, збі рн иків, біб ліограф ічних покажч и ків) і близьк о 600 н  ау ково-
м етодичних  матері ал ів , статей  т а інших наукови х пуб лі ка цій. У 2007 р  . 
у Н аціональ ній науко вій мед ичній  біб лі отеці У кр а їн и вий шов д руком 
 чер говий в и пуск в идання  « М ед ицина  в  У країні.  XVIII  –  друга  по л ов ина 
XIX  ст. Дода тковий  ви пу с к ІІ». Того  ж р ок у бібліотека  зі ніціюв ала н ову 
серію  ви дання  « Сл ав н і іме н а  україн с ьк о ї меди чно ї книги :  м  ед ичні біб-
лі о теки України в о с об а х,  д  окументах,  бібл іог рафії ». 

Широкий р епертуар у вида вничій діяль ності наук ових библиотек 
займ аю т ь  сл овнико в і та дов ід к ові вид ан ня.  Біблі от ек арі н е 
тіл ьки активно  вик ори ст о вують с л ов ники у  св ої й роботі,  а й самі їх ств-
орюють. У 1997  р. Націо н ал ьн о ю науко вою м ед ичною бібл і отекою з а по-
чат ков ан о  ви дання  бі о бібліогра фі чних с лов ни ків « Ме д иц ин а в Укр аї ні ».  
У  2004 р  . в  ий шов у с віт перший укр аї н омовний універс ал ьний за зміст о м 
 Інформац ійно-по шу к овий т ез аурус, с  тво ре ний фахівц ями Н аці ональної 
п арламентсь ко ї  бі бліот ек и  України (НПБУ). Тез ау рус міст ить  бл изько 
 35  тис. термі нів і  мо ж е вик о ри ст о вуват ися в б ібліот е чн и х та інфор маційних 
установах як у ні фікована пошукова мова.  О  сн ов ними  за в д аннями Д ер-
жавної прогр ами роз витку діяльності  На ціонально ї  біб ліотеки  Укр аїни 
 ім ені В.  І .  В ер надського н а 2005–20 1 0 рр. (Пост ан ова Кабінету Мін іст рів 
Укр а їн и від 2 5  серпня 20 04 р. № 10 85 ),  зокре ма ,  є під готовка та вид-
анн я  фахових е нциклоп еді й, словни ків , довідників і  під руч ників ,  п  р ед-
ставленн я  еле ктрон них версій  ци х в ид ань у глобаль ни х інформаційних 
мережах. Зазначимо, що метою Програми є створення умов для 
становлення бібліотеки як головного науково-інформаційного центру 
держави, роз витку її діяль ності на базі запро ва дження сучас них інфор-
ма цій них тех но ло гій, ком п’ю тер ної та теле ко му ні ка цій ної тех ніки, 
у тому числі й роз витку видав ни чої діяль нос ті.

Най по ши ре ні ший вид видав ни чої діяль ності нау ко вих біб лі о тек – 
біб ліо гра фічні та інфор ма ційні мате рі али. В основ ному це покаж-
чики нових над ход жень, рефе ра тив но-біб лі ог ра фічна інфор ма ці я. 
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Наці о нальна нау кова медична біб лі о тека Укра їни видає серію ано то ва-
них покаж чи ків «На допо могу прак ти ку ю чому ліка рю» з основ них меди-
ч них спе ці аль нос тей (з 1971 р.), галу зеві біб ліо гра фічні покаж чики 
поточ ного та рет ро спек тив ного харак теру. Дер жавна нау кова сільсь-
ко гос по дарська біб лі о тека Укра ї нсь кої ака де мії аграр них наук (ДНСГБ 
УААН) – одна з най ста рі ших біб лі о тек і має най більш повне зібрання 
доку мен тів сільсь ко гос по дарсь кої тема тики. З 2002 р. послі довно про-
дов жує під го товку та видання ката ло гів-по каж чи ків серії «Укра їнська 
сільсь ко гос по дарська книга (з фон дів ДНСГБ УААН). Ці видання спри-
я ють вивченню істо рич ного роз витку сільсь кого гос по дарства Укра їни, 
аграр ної науки, допо ма га ють у фор му ванні дже ре лоз нав чої основи нау-
ко вих дослі джень, більш широко роз кри ва ють фонди ДНСГБ УААН 
як наці о наль ного кни го схо вища. До посіб ни ків наці о наль ної сільсь ко-
гос по дарсь кої біб ліо гра фії нале жать допо міжні рет ро спек тивні біб ліо-
гра фічні покаж чики «Пері о дичні видання з агро но мії в Укра їні. 1918–
1940 рр.», жур нали, «Бюле те ні», «Віс ті», «Нау кові запис ки», «Збір ники 
нау ко вих праць», «Тру ди» (укла дачі В. А. Вер гу нов, О. П. Ані кіна, К., 
2002. 160 с.) та «Пері о дичні та про дов жу вані видання з агро но мії на 
Пол тав щині (ХІХ–ХХ ст.)» (укла дачі В. А. Вер гу нов, О. П. Ані кіна, К., 
2002. 48 с.). Скла до вою час ти ною наці о наль ної біб ліо гра фії є запо чат-
ко вані ДНСГБ УААН три серії біо біб ліо гра фіч них нау ко во-до по між них 
посіб ни ків. У біо біб ліо гра фіч ній серії «А ка де міки Укра ї нсь кої ака де-
мії аграр них наук» (1998 р. засн.) видано 24 пер со нальні покаж чики; 
у серії «Біо біб лі ог ра фія вче них-аг ра ріїв Укра ї ни» (1998 р. засн.) вийшло 
14 покаж чи ків, при свя че них визнач ним уче ним Укра їни як мину лого, 
так і сучас ності. У 2001 р. про фе со ром В. Вер гу но вим, дирек то ром 
ДНСГБ УААН, запо чат ко вана істо ри ко-біб лі ог ра фічна серія «Аграрна 
наука Укра їни в осо бах, доку мен тах, біб ліо гра фі ї». Видання цієї серії 
при свя чені істо рії ста нов лення та роз витку аграр ної науки в окре мих 
галу зях та регі о нах Укра їни, від тво ренню при за бу тих або мало ві до мих 
її сто рі нок, життя та діяль ності визнач них твор ців віт чиз ня ної аграр ної 
науки XIX–XX ст., які неспра вед ливо були замов чу вані або стали жерт-
вами полі тич них реп ре сій у 30-х роках ХХ ст. Вони спри яли вве денню 
до нау ко вого обігу раніше недо ступ них і мало ві до мих літе ра тур них 
доку мен тів, архів них мате рі а лів. 

До речі, варто звер нути увагу на досвід видав ни чої діяль ності Біб лі о-
теки Російсь кої ака де мії наук, яка в останні роки видає чимало видань, 
у тому числі біо біб ліо гра фічні покаж чики (напр., В. П. Ле о нов: Био-
биб ли ог ра фи чес кий ука за тель / отв. ред. Н. В. Кол па кова. СПб., 2004; 
Г. М. Рос лик: Био биб ли ог ра фи чес кий ука за тель / отв. ред. Н. А. Си-
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до ренко. СПб., 2005) та інші види біб ліо гра фіч них праць, при зна че-
них для потреб нау ко вих пра ців ни ків та під го товки нау ко вих кад рів, 
а також праці з питань біб лі о те ко знавства, тео рії та істо рії біб ліо гра фії 
та істо рії книги [3]. Російська дер жавна біб лі о тека (РДБ) також здійс нює 
широку видав ничу діяль ність. Більшу час тину книж ко вої про дук ції 
РДБ видає ство рене в 1998 р. видав ництво «Паш ков дом». У репер ту арі 
видав ництва – книги з біб лі о те ко знавства, біб ліо гра фо знавства, кни го-
знавства, куль ту ро ло гії, а також енцик ло пе дичні й довід кові видання. 
Основ ний напрям діяль ності видав ництва – від о бра ження діяль ності 
РДБ як нау ко во-дос лід ного (моно гра фії, збір ники нау ко вих праць), нау-
ко во-ме то дич ного (мето дичні й прак тичні посіб ни ки), коор ди на цій ного 
центру (мате рі али нау ко вих кон фе рен цій, енцик ло пе дичні й довід кові 
видан ня) та куль тур но-ін фор ма цій ного центру (пере ви дання книж ко-
вих пам’я ток, ката логи збі рок, що збе рі га ються у від ділі рід кіс них книг) 
[4]. Репер туар кни жок постійно роз ши рю є ться. Видання РДБ здо були 
широке сус пільне й нау кове визнання. 

Із січня 2000 р. Дер жавна нау ко во-пе да го гічна біб лі о тека Укра їни 
ім. В. О. Су хо млинсь кого (ДНПБ), об’єд навши фонди нау ко вої біб лі о-
теки Інсти туту педа го гіки АПН Укра їни та Централь ної осві тянсь кої 
біб лі о теки Мініс терства освіти і науки Укра їни і про дов жу ючи роз ви-
вати напрями діяль ності цих біб лі о тек, роз по чала свою істо рію як нау-
ко во-дос лідна уста нова з питань галу зе вого біб лі о те ко знавства, біб ліо-
гра фо знавства та кни го знавства, наці о нальне галу зеве кни го схо вище, 
все ук ра їнсь кий нау ко во-ін фор ма цій ний, коор ди на цій ний та нау ко во-
ме то дич ний центр біб лі о тек осві тянсь кої галузі Укра їни.  У 2003 р. ДНПБ 
спільно з Мініс терст вом освіти і науки Укра їни, Інсти ту том пси хо ло гії 
ім. Г. С. Костюка засно ване прак тичне фахове видання «Шкільна біб лі о-
тека плюс», що вихо дить двічі на місяць, і яке сьо го дні перед пла чу ють 
понад 1500 бібліотек галузі. На шпаль тах цього видання нау ко вці ДНПБ 
Укра їни ім. В. О. Сухомлинського над а ють мето дичну та інфор ма ційну 
допо могу шкіль ним біб лі о те ка рям дер жави. Серед стра те гіч них цілей 
Хар ківсь кої дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Ко ро ленка (ХДНБ) – 
транс фор ма ція біб лі о теки в сучас ний біб ліо теч но-ін фор ма цій ний центр, 
що від по ві дає євро пейсь ким стан дар там. Досяг нення цієї мети пов’я зане 
з онов лен ням кон цеп ції інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки під впли-
вом впро ва дження сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, від по відно 
до завдань інфор ма ти за ції сус піль ства. ХДНБ нале жить до про від них 
нау ко вих біб ліо теч них уста нов загаль но дер жав ного зна чення. Нау ко-
ва робота є однією з пріо ри тет них сфер її діяль ності. Нау ко во-ви дав ни-
ча діяль ність, яка є нас лід ком бага то пла но вої нау ко вої роботи, 
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харак те ри зу ється широ ким тема ти ко-ви до вим діа па зо ном дру ко ва-
ної про дук ці ї. Біб лі о тека поши рює вплив як нау ко во-ме то дич ний центр 
з питань фор му вання, збе ре ження та вико рис тання рари тет них біб ліо теч-
них зібрань. За остан ній час біб лі о тека під го ту вала важ ливі для кни го збі-
рень Укра їни доку менти і посіб ники з питань збе ре ження біб ліо теч них 
фон дів, зок рема про ект «І нст рук ції по збе ре женню локаль них елект ро-
нних доку мен тів», мето дичні реко мен да ції «Вико рис тання у біб лі о те ках 
сучас них тех но ло гій копі ю вання доку мен тів».

Один із тра ди цій них напря мів видав ни чої діяль ності – роз криття 
фон дів біб лі о те к. До 75-річ ного юві лею Наці о наль ної біб лі о теки імені 
В. І. Вер надсь кого Інсти тут руко пису (ство ре ний у 1992 р.) під го ту вав 
і видав спільно з Інсти ту том укра ї нсь кої архе ог ра фії АН Укра їни тема-
тич ний збір ник нау ко вих праць «Руко писна та книж кова спад щина 
Укра ї ни», в якому нау ко вці ана лі тично осмис лю ють бага то ас пектні 
мате рі али руко пис ної та книж ко вої спад щини Укра їни, що міс тяться 
у фон дах біб лі о теки, і цим спри я ють її про па ганді і вве денню до нау ко-
вого та сус піль ного обігу. Інсти тут руко пису прагне до цілесп ря мо ва ної 
нау ко во-ви дав ни чої діяль ності, оскільки в період роз витку неза леж ної 
дер жави Укра їна інсти тут, вра хо ву ючи необ хід ність якнай швид шого 
вве дення до нау ко вого обігу важ ли вої інфор ма ції про руко писні дже-
рела, які є істо ри ко-куль тур ним та наці о наль ним над бан ням Укра їни, 
та поши рення про них знань, вва жає видав ничу справу однією з основ-
них сфер своєї діяль ності й активно цьому спри я є. Так про тя гом остан-
ніх років зусил лями нау ко вців були опуб лі ко вані моно гра фічні дослі-
дження, нау кові збір ники, мето дичні роз робки, ката логи, покаж чики, 
нау кові статті. Завдяки актив ній діяль ності нау ко вців видав нича справа 
інсти туту почала ширше роз гор та тися на базі ком п’ю тер ного облад-
нання, над а ного Укра ї нсь ким нау ко вим інсти ту том Гар ва рдсь кого уні-
вер си тету та засно ва ним у 1957 р. при ньому Фон дом Катедр Укра ї но-
знавства, а також при спри янні Інсти туту укра ї нсь кої архе ог ра фії АН 
Укра їни. Опуб лі ко вано ряд праць нау ко вого, мето дич ного та довід ко-
вого харак теру, при свя че них зок рема істо рії та тео рії укра ї нсь кої руко-
пис ної книги та коди ког ра фіч них сис тем; про бле мам дже ре лоз навства, 
нау ко во-тех ніч ної обробки фон дів, орга ні за ції та збе ре женню руко пис-
них та доку мен таль них фон дів; вивченню книг та руко пис них доку мен-
тів, пов’я за них з істо рією Укра їни, а також нових дже рел, що вво дяться 
до нау ко вого обігу, та новим аспек там вивчення істо ри ко-куль тур них 
про це сів. Проте у фон дах інсти туту є чимало ціка вих, зміс тов них мате рі-
а лів та доку мен тів з істо рії Укра їни, які, по суті, не вве дені до нау ко вого 
та сус піль ного обігу; вони не від омі ані дослід ни кам, ані гро мадсь кос ті, і, 
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таким чином, зали ша ються поза межами нау ко вого вивчення [5].
Сьо го дні змі ню ється харак тер видав ни чої діяль ності, вона набу ває 

нового зна чення, нової скла до во ї. Роз ши рю ється тема тич ний репер-
туар видань. Якщо раніше про цес пуб лі ка ції нау ко вої літе ра тури зами-
кався в основ ному в межах біб лі о теки, то нині роз ви ва ються від но сини 
в цьому плані з між на род ними орга ні за ці ями. Про відні нау кові біб лі о-
теки Укра їни є чле нами Між на род ної феде ра ції біб ліо теч них асо ці а цій 
та уста нов (ІФЛА) і беруть участь у вико нанні її про грам. Ряд біб лі о-
тек вхо дить до Біб ліо теч ної асо ці а ції Євра зії (БАЄ), ство ре ної у 1992 р. 
з метою збе ре ження та роз витку єди ного інфор ма цій но-гу ма ні тар ного 
прос тору. Біб лі о теки ака де міч них уста нов спів пра цю ють з від по від-
ними струк ту рами Між на род ної асо ці а ції ака де мій наук (МААН). На 
базі Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого діє Рада 
дирек то рів біб лі о тек та інфор ма цій них центрів ака де мій наук – чле нів 
МААН, а також щорічно вида ється спе ці аль ний біб ліо теч ний збір ник 
МААН. На у кові біб лі о теки Укра їни беруть участь у кон фе рен ціях євро-
пейсь ких біб лі о тек та асо ці а цій наці о наль них біб лі о тек світу з питань 
спіль ного видання моно гра фіч них дослі джень, пуб лі ка ції руко пис них 
та книж ко вих дже рел, довід ни ків з біб ліо теч них фон дів, зок рема руко-
пи сів, ста ро дру ків тощо.

Про відні нау кові біб лі о теки роз ви ва ють інфор ма цій но-ана лі тичні 
служби, роз ши рю ють під го товку вто рин ної інфор ма цій ної про дук-
ції (біб ліо гра фій, рефе ра тів, огля дів, ана лі тич них мате рі а лів). Наці-
о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого спільно з Інсти-
ту том про блем реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни вида ють, як уже 
зазна ча лось, Укра ї нсь кий рефе ра тив ний жур нал «Дже ре ло» у трьох 
серіях (тех ніч ній, при род ни чій, гума ні тар ній). Об’єк тивні про цеси роз-
витку нау ко вих біб лі о тек зумов лю ють появу нових струк тур них під роз-
ді лів, які пере тво рю ються на біб ліо теч но-ін фор ма ційні та нау ко во-дос-
лідні центри і займа ються видав ни чою діяль ністю у тому числі. Таким 
при кла дом є, зок рема, Центр пері одики в ЛНБ, Служба інфор ма цій-
но-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) НБУВ 
та Інсти тут біо гра фіч них дослі джень у НБУВ. Ін сти тут біо гра фіч них 
дослі джень, єди ний в Укра їні наці о наль ний центр біо гра фіс тики, де 
про во дяться істо ри ко-бі ог ра фічні дослі дження, зби ра ються та нау-
ково опраць о ву ються біо гра фії дія чів Укра їни, готу ються біо гра фічні 
видання на основі доку мен таль них дже рел НБУВ [6]. 

Варто зазна чити, що для здійс нення видав ни чої діяль ності нау кові біб-
лі о теки пови нні мати засоби полі гра фії та нау ко во-ін фор ма ційні сис теми. 
Так, Нау ко во-ви дав ни чий центр Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
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В. І. Вер надсь кого під час роботи засто со вує такі машини: ліс то рі зальну, 
папе ро рі зальну одно но жеву, нит кош вейну, офсетну, тер мо кле єву (Hori-
zon BQ-270), а також циф ро вий дуб лі ка тор (різог раф), прес палі тур ний 
2 БПК-7, ваку ум-апа рат ком плек ту ю чий UCHIDA AR-8. Важ ливо й те, 
що прак тично всі великі нау кові біб лі о теки мають ком п’ю терні засоби, 
ком п’ю терні мережі, пра цю ють з Інтер не том. У Наці о наль ній нау ко-
вій медич ній біб ліо теці, Дер жав ній нау ко во-пе да го гіч ній біб ліо теці 
ім. В. О. Су хо млинсь кого  та ін. засто со ву ється фахове інтег ро ване про-
грамне забез пе чення ІРБІС. Вод но час забез пе чення видав ни чої діяль ності 
потре бує модер ні за ції полі гра фіч ної бази та ком п’ю тер них сис тем. 

Ниніш ній стан справ у видав ни чій справі не можна визнати задо-
віль ним. Слід звер нути увагу на те, що укра ї нсь кий ринок пере пов не-
ний, а точ ніше на 95  % запов не ний російсь ко мов ними видан нями Росії 
і Біло русі. Насам пе ред це біз нес. Якби не було російсь кої нау ко вої літе-
ра тури, напри клад з інфор ма цій них тех но ло гій, то укра ї нсь ким фахів-
цям дове лося б вивчати анг лійську чи інші мови, щоб не від стати від 
сві то вого рівня знань. На XXIV з’їзді (у 2000 р.) Між на род ної асо ці а ції 
видав ців – най більш авто ри тет ному форумі кни го ви дав ців усіх кон-
ти нен тів, Почес ний гість з’їзду пре зи дент Пор ту га лії, д-р Маріо Соа-
реш ска зав: «За останні 20 років, у період, коли теле ба чення прак тично 
є в кож ному домі, книж кова справа пере жи ває справж ній бум, настільки 
потуж ний, що кни го ви роб ництво в деяких кра ї нах подво ї лось як за 
кіль кістю назв, так і за тира жами. За моїм гли бо ким пере ко нан ням, цей 
вибух – не тільки резуль тат еко но міч ного під не сення, збіль шення кіль-
кості шкіл, зрос тання насе лення і роз витку про це сів урба ні за ці ї. Обсяг 
кни го ви дання збіль шу ється насам пе ред завдяки тому, що книга над алі 
зали ша ється най кра щою фор мою існу вання і збе ре ження куль тур ного 
над бання і є неза мін ним еле мен том роз витку куль тури. Ми можемо 
ска зати, що в поши ренні куль тури книга від і грає таку ж функ цію, як 
енер гія в еко но міч ному роз витку. І не тільки тому, що книга є неза мін-
ним засо бом для есте тич ного сприй няття твору, для вира ження його 
у формі мис тецтва слова. Книга є (і над алі ця роль буде зрос та ти) най де-
шев шим і вод но час най прос ті шим засо бом збе рі гання й корис ту вання 
інфор ма цією, довід ко вим посіб ни ком і вміс ти ли щем знань. Завдяки 
тим зруч нос тям, які книга надає в різ них сфе рах пись мо вої кому ні ка ції, 
можна ска зати, що вона поза кон ку рен цією з точки зору вирі шення чис-
лен них завдань сучас ної куль тури: роз ви ток уяви, трен ува ння п ам’яті, 
здобу ття знань, засв оє ння анал іт и чних під х одів до явищ н авко л и ш-
нь ого світу». В исл о вле ння М. С о ар еша, на мій п огляд, не втр ат ило 
а кт у ал ьн о сті й н ині. Проте в ида ння в еле к тр онній ф о рмі д і ст ають 
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сьог одні д ед алі б іл ьш ого п ош ире ння в біблі от е чній пра кт иці. Майже всі 
друк ов ані в ида ння, що в ид ані за оста нні р оки в н а ук ових б і бл і от еках, збе-
р еж ені в еле к тр онн ому в игл яді. Водн очас пра кт ика п ок азує, що 
в умовах роз в и тку і нф о рм ат из ації с у сп іл ь с тва трад иці йна книга та еле-
к тр онна прод о вж ують д ов олі трив але спіл ьне і сн ува ння. В  ид а вн ича д і-
ял ьність н а ук ових б і бл і отек п отр ебує с е рй о зн ого д осл ідже ння та ана-
л ізу. З м етою п огл и бл ен ого в ивче ння в ид а вн ичої д і ял ьн о сті н ео бхі дно 
зді й сн ити м он іт оринг в идань, під г от ув ати р ек ом е нд ації з удоск он але-
ння с и ст еми акад ем і чн ого в ида ння, проан ал із ув ати стан прав ової б ази 
н а ук ов ого видання.

У контек сті в ищ ев икл ад ен ого д ох од имо в исн о вку, що треба спря-
м ув ати з уси лля для роз в и тку в ид а вн ичої д і ял ьн о сті н а ук ових б і-
бл і отек. О  тже, в  ид а вн ича д і ял ьність п отр ебує удоск он але ння, н  ео-
бхі дна н аса мп еред під тр и мка на держ а вн ому р і вні, удоск он але ння 
з ак он од а вчої б ази в г ал узі книг ов ида ння, роз р о бка в і тч и зн яних дер-
ж а вних ста нд а ртів з п итань в ид а вн ичої д і ял ьн о сті. Крім т ого, роз-
 в иток в ид а вн ичої д і ял ьн о сті н ем о жл ивий без впр ов адже ння с уча-
сних і нф о рм аці йних техн ол огій, змі цне ння п ол ігр аф і чної б ази. В  ид а в-
н ича д і ял ьність в о сн о вн ому ф іна нс уєт ься за р ах унок б юдж ету. На жаль, 
к  о штів на п у бл ік ацію н а ук ових д осл іджень не в ист ачає, і б аг ато цінних 
роз р обок не м ожуть п об ач ити світ та дійти до ч ит ача. М  а ємо спод ів а-
т ися, що т акий стан у майб у тнь ому змін ит ься.

З м етою ств оре ння умов для п од ал ьш ого роз в и тку н а уки в Укр а їні, під -
в ище ння її р олі в с оц і ал ьно-ек он ом і чних проц есах През идент Укр а-
їни 16 тра вня 2008 р. в  идав Указ №  4 44  «Про  додаткові  заходи щ одо 
з а бе зпечення роз в итку н ау к ової  с фе ри» .  У  н ьому йдеться зокрема про 
сприя нн я  роз витку н ауково-вид авн ичої  сп р ави в  Ук раї ні . 

Пере дбачаютьс я  за ходи зі створення потуж но ї пол іг р аф іч ної б ази 
для орган ізаці ї в Н АН  Укра їни п овн ого в и да вни чого  циклу, пол іп-
ш ення соц і аль ного  за б езпечення н ау к ово-ре д ак ційних п рац і вників 
наукових в идавни цт в т а редакці й н аукових п ер іодичних в ид ань , кра-
щ ог о  р озповс юдження  наклад у  лі тератур и,  удосконале ння норма тив ної 
бази  випуску  друков аної  пр одукці ї за д ержавним з ам овленням тощ о .
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